

ΦΟΡΜΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΠΕΡΙΛΗΨΗΣ

Εισαγωγή: Η ανάγκη για αίμα αποτελεί σημαντικό πρόβλημα το οποίο αντιμετωπίζεται από όλες τις χώρες παγκοσμίως. Από την εμφάνιση της πανδημίας COVID-19, υπάρχει ανησυχία σχετικά με τη διαθεσιμότητα και την επάρκεια μεταγγίσεων αίματος για την κάλυψη των αναγκών των ασθενών. Επιπλέον, η επαρκής και ασφαλής παροχή αίματος αποτελεί μείζον ζήτημα για την ικανοποίηση των σημερινών απαιτήσεων. **Σκοπός:** Ο σκοπός της έρευνας είναι να διερευνηθεί η επάρκεια αίματος για την κάλυψη των αναγκών μετάγγισης σε ασθενείς και πολυμεταγγιζόμενους πάσχοντες στο Γ. Ν. Κεφαλληνίας κατά τη διάρκεια της πανδημίας Covid-19. **Υλικό και Μέθοδος:** Υλοποιήθηκε συγχρονική ποσοτική μελέτη στο Γ.Ν. Κεφαλονιάς με ομάδα στόχου τους εθελοντές αιμοδότες. Το ερευνητικό εργαλείο αποτελεί γραπτό ανώνυμο αυτοσυμπληρούμενο δομημένο ερωτηματολόγιο σε 522 αιμοδότες και χρησιμοποιήθηκε το έντυπο ιστορικού αιμοδότη του Υπουργείου Υγείας που εφαρμόζετε από την ΥΑ του Γ. Ν. Κεφαλονιάς. Εφαρμόστηκε περιγραφική και επαγωγική στατιστική ανάλυση. Η ανάλυση πραγματοποιήθηκε με το στατιστικό πακέτο SPSSv23. **Αποτελέσματα:** Από τη στατιστική ανάλυση καταγράφηκε ότι οι άντρες (77.6%) αιμοδοτούν περισσότερο από τις γυναίκες (22,4%) ενώ το ποσοστό των νέων σε ηλικία αιμοδοτών αφορά το 22,6%. Το 46,6% αιμοδότησε για ανθρωπιστικούς λόγους και το 86,4% του δείγματος δεν συμμετέχει σε κάποιο σύλλογο εθελοντών αιμοδοτών. Από την επαγωγική ανάλυση διαπιστώθηκε ότι για το 59,4% του δείγματος οι ΥΑ δεν αποτελούν αποτρεπτικό παράγοντα στην αιμοδοσία και το 65,9% θεωρεί ότι η πανδημία Covid-19 δεν αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα αιμοδότησης. Τα μεγαλύτερης ηλικίας άτομα (41.0%) αιμοδοτούν συχνότερα ενώ οι νεότεροι ηλικιακά αιμοδότες (34,0%) συμμετέχουν σε οργανωμένους συλλόγους αιμοδοτών. Τα αποτελέσματα ήταν στατιστικά σημαντικά καταδεικνύοντας την επίδραση της ηλικίας ως προς τις αντιλήψεις των αιμοδοτών. **Συμπεράσματα:** Συνοψίζοντας, καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι ο πρωτοφανής αντίκτυπος της πανδημίας στην εθελοντική αιμοδοσία και στην επάρκεια αίματος των ΥΑ επηρέασε σοβαρά τις αποφάσεις των εθελοντών αιμοδοτών για δωρεά αίματος και συγκεκριμένα τις νέες ηλικίες.

Λέξεις – Κλειδιά: Αιμοδοσία, Μετάγγιση Αίματος, Εθελοντές Αιμοδότες, Σύλλογοι Αιμοδοτών, Πανδημία Covid-19.